

透析治疗的那些误区，你中招了吗？——揭开肾病患者的常见误解

冯雪娇

大竹县人民医院肾内科 635100

【中图分类号】R459.2

【文献标识码】A

【文章编号】2095-9753 (2025) 02-096-01

透析治疗作为肾功能不全患者的主要治疗手段之一，却因为一些误解而让许多患者及其家属感到迷惑。为了帮助大家更好地了解透析治疗，这篇文章将揭示几个常见误区，助您科学认知，轻松应对。一起来看看，你是否也不小心“中招”了？

1 透析 = 靠机器活命？

许多人一听到透析，往往会感到恐慌，认为这意味着从此要依赖机器生活，其实不然。透析并不意味着生命从此只能“依赖机器”。事实上，透析是一种替代疗法，帮助因肾功能下降而无法自行处理废物和多余液体的身体完成这些工作。透析有两种主要形式：血液透析和腹膜透析，每一种都有其特定的机制和适用人群。通过透析，患者可以有效管理体内的电解质和液体平衡，从而改善生活质量。

透析后的生活并不是悲观的无尽期，相反，许多患者通过科学的安排仍然可以过上充实且有质量的生活。透析的目的在于改善身体状态，让您能够参与更广泛的活动，而不是限制。许多透析患者在充分调节生活节奏后，依然能从事工作、旅行，并享受家人朋友的陪伴。因此，透析治疗是疾病管理的一部分，而不是生活的全部。

2 饮食只要少吃盐？

肾病患者在饮食上确实需要特别注意，但如果你认为透析只是单纯“戒盐戒糖”那么就简单化了实际问题。透析患者的饮食需要综合考虑蛋白质、钾、磷等多种营养素的摄入平衡，而不仅仅是控制盐分。肾病患者可能需要根据透析的种类调整饮食策略。例如，有些患者需要增加优质蛋白的摄入，而有些则要严格限制。如果您对某种食物是否适合存在疑虑，不妨与营养师讨论，共同制定符合您健康状态的饮食计划。

在饮食管理方面，巧妙利用一些小技巧也能够提升生活质量。例如，可以通过使用天然香料如姜、蒜、柠檬等来提升食物风味，从而减少对盐的依赖；选择富含纤维的食物帮助维持胃肠功能；控制液体摄入量以防体液过剩等。科学调整，不仅是为了“活下去”，更是为了“活得好”。

3 透析就是无尽的限制吗？

透析疗法常被误解为给生活套上了一道“无形枷锁”，让患者感到生活受限、自由被剥夺。然而，透析并不意味着生活中的种种选择变得不可实现。虽然透析需要定期与机器

或特殊设备接触，但这并不完全等于限制活动。做好计划，您依然可以追逐梦想、探索世界。

许多患者通过灵活安排透析时间，你可以选择晚上透析后白天自由活动，或者利用家用透析设备在家进行，也可能通过与医生商讨调整治疗方案，来满足工作和社交需求。关键在于保持积极心态并主动与医护团队交流，分享您的计划和需求，以便在确保健康的同时，拥有一个积极而丰富的生活。

同时，不要忽视心理健康，面对透析带来的独特挑战时，心态调适也至关重要。参与患者互助小组，或通过心理辅导，坦诚与家人沟通，都有助于缓解心理负担，让自己焕发活力。透析确实会要求一定的规矩和习惯改变，但这并不是生活的终点，而是新的开始。

在透析的旅途中，学会看见生活中微小的乐趣，利用每一个机会创造快乐。这不仅是对患者个人的建议，更是给每一位关心他们的家属的温暖提醒。疾病管理需要知识作伴，但更需要温情相依。愿每一位患者，在科学积极地面对透析的同时，成就自己的精彩每一天。

4 透析会让你“精疲力尽”？

很多人认为，透析意味着持续的身体虚弱和精疲力尽，事实上，这种看法并不完全准确。透析初期，患者可能会感到疲劳和不适，但随着身体逐渐适应，这些症状通常会减轻或消失。透析期间的疲劳感往往与其他因素，如贫血、不良的饮食习惯或缺乏运动等有关，通过合理的健康管理，这些问题是可以缓解的。

采取措施改善整体健康状况，如保持均衡饮食、适度的体育锻炼以及良好的休息习惯，可以有效管理疲劳，并提升身体的适应能力。透析治疗并不应成为生活的包袱，科学的护理和积极的生活态度能让透析患者同样享受多彩的人生。

5 结语

正如我们看到的，透析治疗并不完全等同于限制和负担，了解并打破这些常见误区，有助于更清晰地面对与之共存的生活。抛开对透析的错误观念，关注如何通过科学方法改善健康，提升生活质量，是我们能给予每位肾病患者及其家属的支持。希望本文能帮助您更好地理解透析，以开放和乐观的心态面对未来的每一刻。

(上接第95页)

复缺失牙的形态和功能，患者可以自行摘戴的一种修复体。具有费用相对较低、便于洗刷清洁、牙体组织磨除少、易于修理等优点，但是还存在一些缺点，比如初戴时有异物感，有时会影响发音，引起恶心，咀嚼效率均不如固定义齿等。

5 关于牙齿美容

牙齿需要美容的原因一般包含，以前牙为主，与牙齿的

颜色有关(如一些神经坏死引起牙齿变色、发黄的老年性牙齿、四环素牙、氟斑牙、牙齿存在烟斑、茶渍以及自己感觉牙齿不够白)；对自己牙齿的排列、外形不满意者(如前牙排列不齐、轻度扭转、牙齿间隙、过小牙)。美容的步骤包含进行详细的检查、与就诊者沟通了解其具体要求，确定具体的治疗方案，根据制定的方案进行超声波洗牙、冷光美白、牙齿贴面或牙齿矫正等。